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Istoria populației din bazinul carpatic în mileniul Iî.e.n. este legată, într-o măsură considerabilă, 
de formarea și dezvoltarea comunității tracice. Spațiul imens al părții de est a arealului, cuprinzînd 
diferite zone ecologice, influențele și penetrațiile străine au favorizat configurarea în interiorul acestei 
comunități a unor grupuri locale. Dintre acestea, cea mai nordică este cultura Kuătanovica, a cărei 
denumire provine de la o necropolă investigată în anii 1929—1931 în satul Kuătanovica, situat în 
regiunea transcarpatică a B.S.S. Ucrainene1.
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în  prima etapă de cercetare, antichitățile acestei culturi se rezumau doar la cele provenind din 
arderea defuncților la locul îngropării sau în vecinătate, rămășițele incinerației fiind depuse ulterior 
în urnă, groapă sau grămăjoară. Deasupra se punea pămînt sau, mai rar, pietre și păm înt.2

în cursul cercetărilor de teren din anii ’70 —’80 din raioanele de jos din estul Slovaciei3 și zona 
transcarpatică4 *, a fost descoperită o serie întreagă de așezări, fapt ce a permis să se determine mai 
precis trăsăturile esențiale ale culturii Kuătanovica și formele de activitate economică ale purtăto
rilor ei.

în  ce privește originea culturii, de cea mai mare audiență s-a bucurat concepția lui G. I. Sinir- 
nova privind formarea ei pe baze Gâva locale, cu participarea triburilor vest-podolice din Ucraina de 
silvo-stepă 3. în prezent, cercetătoarea a adus corective esențiale viziunii sale anterioare. Ea consideră 
că, în procesul formării culturii Kuătanovica, a participat în primul rînd populația din faza finală a 
culturii Oernoles, pătrunsă în zona Tisei Superioare de dincolo de Carpați și care, potrivit celor pre
zentate de autoare, are legătură cu etnosul preslav6. în  ultimii ani, principalele aspect e ale culturii 
Kuătanovica, îndeosebi cele legate de teritoriul de răspîndire și de componentele etnice, au fost recon
siderate de specialiștii slovaci P. Jurecko 1 și E. Miroăeeva 8. Analizînd complexele ceramice din așe
zările din estul Slovaciei, cuprinzînd ceramică lucrată la roată de tip așa-numit tracic sau Alfoldi, 
ei trag concluzia că regiunea Slovaiciei de est, parte integrantă a blocului nord-tracic, este, de aseme
nea, legată de grupele Ferigile, Nir, dar în nici un caz de cultura Kuătanovica.

Luînd în considerare nivelul actual al studierii monumentelor din faza tîrzie a epocii timpurii a 
fierului, noi considerăm că, în această perioadă, zona Tisei Superioare nu repreznta nimic altceva 
decît limita nordică a blocului tracic din bazinul carpatic. Impulsuri etno-culturale de diferite inten- 
siiăți venind din mai multe direcții au favorizat crearea (pe o bază comună Găva) a două aspecte 
înrudite — cultura Kuătanovica, care ocupa partea principală a regiunii, și grupul Sanislău-Nir, de 
la periferia ei sud-estică. în  perioada formării sale, cultura Kuătanovica a fost supusă unei influențe 
vădite din nord, din partea culturii lusaciene, iar grupul al doilea a fost influențat de zona Tisei.
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în  procesul dezvoltării, ele au suferit influențele culturale ale grupurilor traco-scitice, intensitatea 
acestora manifestîndu-se în mod variat în diferite regiuni ale zonei. Cultura Kustanovica, ocupînd 
partea de nord, partea cea mai îndepărtată și mai retrasă din zona Tisei Superioare, s-a dovedit a 
fi cel mai puțin supusă influenței străine. O excepție a constituit-o sectorul vestic, cu monumente 
ce conțin însemnate elemente ale grupului cultural Alfoldi (ceramică lucrată la roată, obiecte izolate 
de inventar).

Granița sudică a culturii Kustanovica, care trece pe Tisa, constituia zona de contact cu grupul 
Sanislău-Nir. în  întregul ei, zona Tisei Superioare din secolele V I—IV î.e.n. reprezenta o regiune cul- 
tural-economică unică, aflată în relații de interconexiune cu regiunile adiacente ale arealului carpatic.

Dezvoltarea stabilă a populației de substrat se întrerupe odată cu venirea și așezarea celților. 
în  primele decenii ale secolului al IV-lea î.e.n., aceste triburi războinice se deplasează din zona nord- 
alpină spre zona de mijloc a Dunării, iar deja la sfîrșitul acestui secol primele lor detașamente ating 
zona Tisei Superioare 9 și nord-vestul Transilvaniei10 11.

9 V. G. Kotigoroíko, Chronologija latenskoj bul' tury Verch- 
nego Potis’ja  , Problemy istorii ta archeologii davn’ogo nase- 
lennja Ukrains’koi RSR, Kiiv, 1989, p. 105.

10 J . Bujna, PamArch, L X X III-2 , p. 397-399.
11 I. Bona, Szabolcs-Satmár megye mücmlekei Buda

pest, 1986, p. 44 — 45.
12 J . Vizdal, SlovArch, X X IV -1 , 1976, p. 151-190; 

ídem, ArchRozhl, 34, 1982, p. 488 — 491.
13 D. GaSaj, H. Maéalová, Histórica Carpatica, 18, Kosice,

987, p. 247-262 .

în  cursul fazelor LT B2b—LT CI, celții se stabilesc de-a lungul Hernadului, Bodrogului și aflu
enților lor. Cea mai mare concentrare se observă în partea de nord a Cîmpiei Ungare, limitată de 
linia Tisei. în  nord-vestul Transilvaniei, care se învecinează cu granița sudică a zonei Tisei Supe
rioare, celții ocupă teritoriile grupului Sanislău-Nir și creează de-a lungul malului sting al rîului 
Crasna o puternică concentrare de așezări și necropole (fig. 1).

în  zona Tisei Superioare, odată cu venirea celților, apar, pe lingă rîurile mici, așezări de tip 
„vicus” , alcătuite din două-trei locuințe. Locuințele, de formă dreptunghiulară, adîncite pe jumătate 
în pămînt, aveau pereții din pari, iar încălzirea se realiza prin vetre. Podeaua, aflată la 0,3—0,5 m 
adîncime, era tăiată în pămînt. Lungimea pereților era de 3 — 4,5 m. în  afara ceramicii de tip celtic și 
Kuătanovica, rareori s-au descoperit podoabe și unelte de muncă.

Monumentele funerare ale culturii La Tene sînt reprezentate prin 38 de puncte cu morminte 
izolate și prin 4 necropole : Gâva, Sabolfi u , Iăkovcy 12, Valaliki-Kostjany 13. în  total, ele însumează 
peste 130 de morminte, situate îndeosebi de-a lungul malului sting al Tisei și afluenților ei, Hernad 
și Bodrog (fig. 1).

După ritul de înmormîntare, mormintele sînt de înhumație și de incinerație, predominînd cele 
din a doua categorie. Un exemplu îl poate constitui necropola de la Izkovcy, unde, din 31 de morminte 
cercetate, 25 sînt de incinerație și numai 6 de înhumație. La arderea cadavrelor, resturile incinerației 
se puneau într-o grămăjoară pe fundul gropii, se împrăștiau pe fund sau erau așezate în urnă. Alături, 
se puneau vase de ofrandă și obiecte care se găseau pe defunct în momentul arderii.

La înhumare, defunctul era așezat pe fundul gropii în poziția întinsă, cu capul la est sau sud- 
e s t 14. La mormintele războinicilor, lîngă brațul drept se puneau sabia, lancea, scutul, centironul; 
lingă cap și la picioare se așezau vase, iar lîngă brațul stîng se așeza cuțitul de luptă, uneori și foarfeci. 
La clavicula dreaptă se afla fibula. Mormintele nu sînt amenajate. O excepție o constituie unul din 
cele două morminte de la Galliă—Lovafika. Aici defunctul a fost așezat într-o cutie de piatră, împre
ună cu 30 de monede de argint — imitații după tetradrahmele emise de Filip al II-lea și Alexandru 
Macedon 16.

în tre  mormintele plane, un număr important (43%) sînt de luptători, fapt ce corespunde ates
tărilor din izvoarele antice, referitoare la celți, ca popor războinic 1B.

Al treilea grup de antichități, destul de numeros, îl constituie tezaurele și monedele celto-dacice 
izolate. Dintre tezaure, 3 sînt de obiecte : Malaja Began’, Kljafianovo 17, Petnechaza 18, iar 7 monetare :

14 Trebuie să subliniem că in necropolele aflale In imediata 
apropiere, In nord-veslul Transilvaniei (Ciumcșli, Pișcolț, 
Sanislău), predominantă este orientarea spic nord și nord-est. 
J . Bujna, op. cit., p. 402.

15 T. I.ehoczky, Adatok hazănk archaeologiâjă kiUoniis 
tek intetlel Beregmegtjere es kdrnyekere, Munkăcs, 1912, p. 71.

16 Cezar, Gall’skaja oojna, VI, 15.
17 P. Sova-Gmitrov, SlovArch, V I—I, 1961, p. 136—137.
18 R. Muller, A nyircgyhăzi Josa Andrâs Muzcuin Ev- 

kiinyve, XV—XVII, Nyiregyhăza, 1982, p. 61 — 69.
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Fig. 1. Harta monumentelor culturii La Tene din zona 
Tisei Superioare. Principalele monumente : 1 — 
Berja ; 2 — Buj ; 3 — Valaliki-KoStjany ; 4 —
Velikaja-Gorazdovka ; 5 — Găva ; 6 — GalliS-Lo- 
vacka ; 7 — Dedovo ; 8 — Iikovcy : 9 — Kljaca- 
novo ; 10-KraIovskij Chlmec; 11 — Kustanovica ;

12 — Malaja Began’ ; 13 — Sighetul M armației; 
14 — Medieșul A u rit; 15 Muzievo ; 16 — Pet-
nechaza ; 17 — P ișcolt; 18 — Presov; 19 — P tic’e ;
20 — Rozvad’ ; 21 — Sabolc; 22 — Sanislău; 23 
—Turulung; 24 — Felșu Mare; 25 — Cejkov;

26 — Ciumești.

Velikaja Gorazdovka 19, Dedovo 20, Ptic’e 21, Buj, Torpo 22, Turulung, Medieșul Aurit 23. în com
ponența tezaurelor și printre descoperirile izolate (aproximativ 50 de puncte), predomină imitațiile 
după tetradrahmele greco-macedonene. în total, aceasta însumează peste 500 de monede.

19 P. Sova-Gmitrov, Studijne zvesti AU SAV, 4, Nitra, 
1961, p. 134-137.

20 Fondy Zakarpatskogo kraevecceskogo muzeja, g. U i- 
gorod, Numizmatika, nr. 986—1001.

21 E . Kolnikovâ, SlovNum, VI, 1980, p. 23 — 98.
?2 I. Bona, op. cit., p. 46 — 47.

Studierea monumentelor din intervalul cuprins între secolul al III-lea — mijlocul secolului I 
î.e.n. a arătat că stabilirea purtătorilor civilizației La Tene a condus la modificări pronunțate și 
ireversibile în economia și structura socială a triburilor locale. Procesul de latenizare care a avut loc 
s-a reflectat în apariția unor importante centre meșteșugărești (Galliă-Lovacka 24, Novo—Klinovo 
în răspîndirea unor unelte de înaltă productivitate, în baterea de monedă, în utilizarea generalizată 
a vaselor lucrate la roată, în apariția relațiilor marfă-bani.

23 Gh. I.azin, STCom Satu Mare, V -V I , 1981-1982, 
p. 78.

24 T. Lehoczky, op. cit., p. 47—74.
23 V. I. Bidzilja, Istorija ku l’turi Zakarpattja na rubeti 

naSoi cri, Kiiv, 1971, p. 21 — 30.
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Începînd cu fazele LT B2b, despre zona Tisei Superioare se poate vorbi ca despre granița 
nord-estică a La Tene-ului central-european. Dezvoltarea bruscă a economiei, observată începînd 
cu această perioadă, nu a fost legată de vreo prefacere profundă a componenței etnice. Principala 
populație a continuat să fie formată din triburile locale nord-tracice, în sînul cărora a pătruns un 
anumit contingent celtic. Referitor la conviețuirea populației locale cu noii veniți, stau mărturie, 
în primul rînd, materialele din așezări. în ele, alături de cele locale, există tipul celtic de locuințe. 
Colecțiile de ceramică provenind din așezări sînt constituite din vase de tip Kustanovica și La Time, 
situație ce se întîlnește nu rareori și în inventarul mormintelor celtice ZG. Remarcăm în mod deosebii 
prezența înhumărilor celtice efectuate potrivit ritualului local. Un exemplu îl constituie monnînlul 
din tumulul XI din necropola de la Kuătanovica2? și nr. 19 de la Kralovskoc Chlmc 26 27 28. Fenomenele 
examinate constituie mărturia parcurgerii unui proces de două ori surprinzător : latenizarea culturii 
locale și dizolvarea în mediul etnic din zona Tisei Superioare a grupurilor celtice puțin numeroase. 
Acest proces a avut loc mai intens la marginile blocului La Tene. Astfel, în Transilvania, eelții au 
fost asimilați de către daci încă de la sfîrșitul secolului al II-lea î.e.u. 28a.

26 J. Vizdal, SlovArch, X X IV —I, 1976, p. 185.
27 J. Bohm, J.M. Jankovich, op. cil., p. 53—57.
28 V. Budisky-Kricka, ArcliRozhl, 4, 1975, p. 390-398.
2sa G. B. Fedorov, L. L. Polevoj, Archeologija Rumynii, 

Moskva, 1973, p. 134.
29 I. II Crisan, Burebista și epoca sa, București, 1977, 

p. 257.
33 V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, București, 

1926.
31 B. Benadik, Germania, 43, 1965, p. 63—91 ; idem,

înflor irea culturii La Tene în zona Tisei Superioare, ca de altfel și in restul regiunilor bazinului 
carpatic, se întrerupe la mijlocul secolului I î.e.n. în această perioadă, pe scena istorică seevidențiază 
o nouă forță politică mai puternică — dacii. După înfăptuirea politicii de unificare a lui Burebista 
și înfrîngerea celților, ei ocupă o poziție dominantă în areal, poziție care se întărește și mai mult 
odată cu distrugerea și ocuparea poîm-urilor nord- și vest-pontice 29.

Antichitățile dacice din Transilvania sînt, comparativ, bine studiate, datorită unei serii întregi 
de cercetări efectuate aici de o strălucită pleiadă de arheologi români, începînd cu V. Pârvan.30

O situație oarecum diferită, dacă nu chiar diametral opusă, se constată în ce privește studierea 
acestui capitol al istoriei din zona Tisei Superioare. Aici, pînă în ultima vreme, antichitățile dacice 
nu au constituit obiectul unui studiu special. Limitarea cercetărilor de teren și a publicării materia
lelor, în special a unora din monumentele-cheie ale dacilor — din cetățuia și necropola de la Zem- 
plin 31 — a condus la îngustarea elaborărilor și la nerezolvarea unei serii dc probleme cardinale ale 
istoriei regionale de la cumpăna erei noastre.

în primul rînd, aceasta se referă la determinarea perioadei de pătrundere și a nivelului de 
influență ale dacilor asupra substratului, precum și clarificarea problemelor legate de formarea și 
dezvoltarea ulterioară a culturii locale după decăderea civilizației La Tene. P. Jurecko 32 consideră 
posibilă situarea apariției dacilor în estul Slovaciei către etapa LT O. Ei pătrund aici împreună 
cu eelții sub presiunea purtătorilor culturii Poienești-Lukasevka. La baza acestei concluzii stau puțin 
numeroasele descoperiri făcute în așezări. O argumentare mai solidă a realizat A. Tocik 33, deter- 
minînd începutul pătrunderii triburilor transilvănene în Slovacia la anul 100 î.e.n. Cercetătorul res
pectiv a numit perioada secolului I î.e.n. — mijlocul secolului I e.n. orizontul celto-dacic. Compo
nența lui etnică, după cum consideră B. Benadik 34, a fost formată din ceilți și daci. Ultimii repre
zentau, în estul Slovaciei , după M. Lamiovâ — Schmiedlovâ o parte neînsemnată a populației.

Mai unanimi sînt cercetătorii slovaci în privința apartenenței culturale a populației din partea 
de vest a zonei Tisei Superioare în faza mai veche a perioadei romane timpurii, atestate de către 
purtătorii culturii Lipița. Unele dezacorduri există doar în problema relativă la apariția ei. Unii 
cercetători, în special T. Kolnik 36, consideră că cultura Lipița s-a format din orizontul celto-dacic sub 
influența impulsurilor și transferului de populație din Dacia. Alți specialiști, printre care P. Jurecko 3î 
și M. Lamiovâ-Schmiedlovâ 38, pun în relație apariția purtătorilor ei de regiunea cursului superior 
al Nistrului.

După părerea noastră, nu există nici un temei pentru confirmarea prezenței culturii Lipița 
în zona Tisei Superioare. Aici nu sînt cunoscute nici așezări, nici necropole ale purtătorilor ei. Vasele

SlovArch, XIX —2, 1971, p. 480-482, 491-485.
32 P. Juredko, op. cit., p. 439.
33 A. Tofik, ArcliRozhl, XI-6, 1959, p. 841-873.
31 B. Benadik, SlovArch, X X V III-1 , 1980, p. 192.
33 M. Lamiovâ-Sclimiedlovâ, Altere Römische Kaiscrreit 

in der Oslslowakei, Symposium Aliskland der Latene-Zivi- 
lisation und Anfänge der Germanischen Besiedlung im miltlcrn 
Donaugebiet, Bratislava, 1977, p. 201 — 208.

86 T. Kolnik, SlovArch, X X V I I I - 1, 1980, p. 207.
37 P. Jurecko, op. eil., p. 178 — 179.
38 M. Lamioyâ-Schmiedlovâ, op. cit., p. 207—208.
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Fig. 2. Harta monumentelor dacice din zona Tisei Supe
rioare. Principalele monumente : 1 — Blazice —
Bogdanovcy; 2 — Bobovoe; 3 — Djakovo;

4 — Zemplin ; 5 — Izvoare-Bahna; 6 — Malaja-
Kopanja ; 7 — Oncești; 8 — Podvinogradovo ;

9 — Solotvina ; 10 — Streda nad Bodrogom.
»

ceramice pe care se bazează această concluzie sînt caracteristice pentru întreg teritoriul ocupat de 
triburile daco-getice și, alături de alte caracteristici de natură etnografică, atestă unitatea culturii 
materiale a blocului etnic nord-tracic în secolul I î.e.n.

Cercetările din ultimii ani ne permit să vorbim nu numai despre pătrunderea dacilor în zona 
Tisei Superioare, dar și despre intrarea lor în componența unității politice a lui Burebista, iar mai 
tîrziu a lui Decebal. Posibilitatea pătrunderii mai timpurii a triburilor din sud nu se exclude, dar 
date arheologice concrete referitoare la această problemă lipsesc în prezent.

Cartografierea antichităților de la cumpăna erei noastre indică trei sectoare de bază ale con
centrării lo r; bazinul Tisa-Someș, cel al afluenților superiori ai Bodrogului și cel al cursurilor supe
rioare ale Hornadului (fig. 2). Absența cercetărilor de teren în nordul Ungariei și caracterul limitat 
al datelor privind sectoarele limitrofe ale României nu permit să schițăm destul de complet tabloul 
stabilirii dacilor în zona cursului superior al Tisei.Cu toate acestea, o cantitate însemnată de material 
recoltat din teritoriul estic al Slovaciei și din zona transcarpatică oferă posibilitatea caracterizării 
principalelor aspecte ale culturii populației din regiune în perioada secolului I î.e.n. — secolul I e.n. 
Antichitățile acestei perioade sînt reprezentate prin așezări, cetățui, morminte izolate și necropola 
de la Zemplin (estul Slovaiciei) 39.

”  V. I. Bidzilja, op. cit., p. 178-179 .
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Așezările ocupau zona joasă a regiunii și doar sate izolate (Srednee Vodjanoe, Packanevo, 
IrSava, Certei) se fixează în zonele montană și premontană. în  suprafață de 1,0—1,5 ha, aceste 
așezări se întindeau de-a lungul unor rîuri mici, în vecinătatea unor pămînturi fertile și lunci inunda
bile, ceea ce corespundea unei forme agrar-zootehnice de organizare a economiei locuitorilor ei. Por
nind de la condițiile ecologice, se poate presupune că locuitorii așezărilor din zonele premontane și 
montane se ocupau cu creșterea transhumantă a vitelor.

în  ce privește construcția de case, se foloseau locuințe de două tipuri : de suprafață, cu pereții 
construiți din pari, și locuințe cu podeaua adîncită în sol. Suprafața lor era de 14—22 m 2. Alături, 
erau situate încăperile auxiliare și unitățile de producție. Acestea erau cuptoare de ars vase (Pre- 
Sov40, Blazice 41, Podvinogradovo) și vetrele metalurgice (Izvoare—B ahna42, D jakovo43). în  acest 
punct au fost descoperite 99 de vetre construite pe jumătate în pămînt, cu puț de lut, cu diametrul 
de 0,4—0,6 m, gropi de mangal și gropi de minereu fărîmițat de baltă. Djakovo este situat în valea 
mlăștinoasă a afluentului stîng al Tisei, Botara, unde, în ultimul sfert al mileniului I î.e.n. celții au 
organizat unul din cele mai mari sectoare metalurgice din Europa 44.

40 F. Blahuta, Nove obzory, 5, PreSov, 1963, p. 220 — 223.
41 J. Pastor, ArchCarp, XVI, 1976, p. 95, 104-105.
43 St. Olteanu, N. Neagu, D. Seci aman, SCIV, 32, 1981, 

p. 217-232.
43 V. G. KotigoroSko, A. V. Dzembas, Pamjatniki

rubeîa i v pervycli vekah rt. e. na Zakarpat’e, Etnokul’turnye
etnosocial’nye processy v konce I tys. do n.e. — pervoj
poloviny I tys. n.e. na Jugo-Zapade SSSR i sopredel'nych
regionach, Uigorod, 1985, p. 36.

Alături de așezările de tip deschis din zona Tisei Superioare, sînt cunoscute cetățuile Zemplin 
(Ceho-Slovacia), Malaja Kopanja, Solotvina-Oetatja (UBSS) și Oncești—Cetățuia (România)45. 
Poziția lor e determinată de cea mai mare arteră hidrografică a regiunii — Tisa, care constituia calea 
cea mai lesnicioasă ce lega zona Tisei Superioare de restul regiunilor spațiului carpato-danubian. 
Cetățuile ocupau vîrfurile înălțimilor, avînd o bună vedere generală a zonei, în puncte care permiteau 
să se țină sub control un însemnat teritoriu și principalele căi de comunicație.

Locurile în care erau situate cetățuile, constituind ele însele o bună apărare împotriva atacurilor, 
erau întărite printr-un sistem de construcții de apărare. Asemănătoare între ele ca poziție topografică 
și prin principalele construcții ale fortificațiilor defensive, ele se deosebeau prin dimensiuni și prin 
destinație funcțională, fapt ce ne permite să le împărțim în două grupe.

Din prima grupă fac parte micile puncte întărite Solotivina (3840 m 2) și Oncești (2750 m 2). 
Situate în imediata apropiere a străvechilor ocne de sare, ele realizau paza și controlul obținerii sării.

în  a doua grupă se includ cetățuile Zemplin (3,6 ha) și MalajaKopanja (5 ha), ridicate pe impor
tantele căi de comunicație ale zonei Tisei Superioare. Prima ocupă malul drept al Bodrogului, nu 
departe de confluența Ondavei cu Latorica, pe un drum care, după părerea lui E. Kolnikova49 și 
a lui M. Lamiovâ-Schmiedlovâ47, lega Dacia de regiunile baltice. Cetățuia Malaja Kopanja, situată 
pe malul drept al Tisei, asigura controlul principalei artere hidrografice a regiunii (fig. 2).

Prin structura lor, Zemplin și Malaja Kopanja se includ în așezările de tip „dava” . Erau ocupate 
nu numai suprafețele din interiorul fortificațiilor, dar și cele exterioare lor, care formau „tîrgul” . 
Construcțiile de fortificație erau constituite din valuri de pămînt cu fundament din piatră, întărite 
suplimentar cu palisade și escarpe.

Partea interioară a cetățuilor se caracterizează printr-o mare soliditate a construcției, prin 
prezența cîtorva orizonturi de construcții și printr-un puternic strat de cultură (pînă la 2,5 m). 
Acest lucru este valabil, în primul rînd, la Malaja Kopanja, unde, în sectoarele cercetate, însumînd 
o suprafață de 0,9 ha, s-au descoperit 32 de locuințe, 97 de anexe gospodărești și de producție, 
29 de vetre situate în afara locuințelor, zeci de gropi menajere și sute de mici gropi de la pari uti
lizați la repetatele refaceri. în  ce privește construcțiile, este caracteristică dispunerea lor în rînduri, 
fapt legat de relieful locului și de terase artificial amenajate. Alături de locuințe erau situate anexe 
(grajduri, depozite, gropi menajare) și construcții cu caracter productiv. Topografia dispunerii lo
cuințelor și a construcțiilor de la Malaja Kopanja corespunde sistematizării „davelor” din Transil
vania unde, în treacăt fie spus, se folosea și gruparea locuințelor lîngă sanctuar sau reședința condu
cătorului 48.

Ca și în așezări, locuințele sînt de două tipuri : cu pereții construiți pe pari și locuințe cu 
podeaua adîncită în pămînt, cu pereții din bîrne. Dimensiunile lor erau de 12—13 m2. Locuințele se

44 V. I. Bidzilja, G. A. Voznesenskaja, D. P. Nedopako 
Istorija iernoj metallurgii i metalloobratki na territorii VSSR  
( I I I  o.do.n.e. -  I I I  v.n.e.), Kiev, 1983, p. 30-31 .

43 V. G. KoligoroSko, SlovArch, XXXVII —1, 1989, 
p. 21 — 26.

48 E . Kolnikova, SlovNuin, 1970, I, p. 66.
47 M. Lamiovâ-Schmiedlovii, SlovArch, XXXV—1, 

1987, p. 40.
48 D. Antoncscu, Introducere in arhitectura dacilor, Bucu

rești, 1984, p. 181.



Antichități dacice pe Tisa superioară 121

încălzeau cu vetre. Construcțiile auxiliare situate alături se deosebeau doar prin absența sistemelor 
de încălzire. în  umplutura locuințelor și a anexelor gospodărești se află o cantitate considerabilă de 
inventar, predominînd vasele lucrate cu mina și la roată.

Un interes deosebit îl prezintă anexele cu caracter productiv și construcțiile care ilustrează 
sferele de activitate ale locuitorilor din cetățui.La Zemplin, acestea sînt constituite din vetrele meta
lurgice și cuptorul de lut cu două nivele 4 9 ; iar la Malaja Kopanja din 4 ateliere pentru obținerea 
fierului, dintr-o fierărie, 2 ateliere de bijuterie, un cuptor cu un nivel, o rîșniță.

Starea relativ satisfăcătoare a studierii așezărilor și, îndeosebi, a cetățuilor nu corespunde 
nivelului de cercetare a monumentelor funerare de la cumpăna erei noastre. Pînă în prezent, nu sînt 
publicate materialele provenind de la unul din monumentele-cheie din zona Tisei Superioare — ne
cropola multistratificată de la Zemplin. Potrivit informațiilor oferite cu amabilitate de M. Lamiovâ- 
Schmiedlovâ, din 177 de morminte descoperite în necropolă, 60% aparțin dacilor. în  afară de Zem
plin, din aceeași perioadă datează tumulul nr. 4 din Streda pe Bodrog 50 și mormintele secundare din 
tumulul, aparținînd culturii Kustanovica, de lingă satul Bobovoe, raionul Vinogradov.51.

înmormintări plane și în tumuli. Ritualul se caracterizează prin incinerarea cadavrelor, cu 
așezarea ulterioară a rămășițelor cremației în urnă, într-o mică groapă sau intr-o grămadă, la nivelul 
antic, Similitudinea principalelor trăsături ale ritualului triburilor locale și alogene, precum și uti
lizarea generalizată a vaselor de aspect dacic (urne, vase de ofrandă) îngreunează identificarea tribală 
a monumentelor. Dacă înhumările plane pot fi considerate dacice, cele sub tumuli, în schimb, puteau 
aparține și populației locale și celei alogene, care a receptat ritualul de înhumare în zona Tisei Su
perioare.

Date suplimentare cu privire la cultul dacic au fost obținute în cursul cercetării cetățuilor. La 
Malaja Kopanja s-au descoperit două locuințe (nr. 7 și 28) în formă de absidă care, în cazul monumen
telor Daciei preromane, sînt considerate drept sanctuare52. Locul pentru împlinirea cultului, conform 
comunicării lui D. Oaplovic, a fost descoperit în timpul săpăturilor din 1986 de la Zemplin. Aici, 
pe o suprafață mică, s-a reperat o mare aglomerare de oase și ceramică, printre care 27 de vase 
întregi, cu precădere lucrate cu mîna, precum și 6 cuțite, 2 topoare celtice, 2 pinteni, '4 vîrfuri de 
lance, o coasă și verigi de fier.

Aspectul economic și productiv al activității vitale a populației de la cumpăna erei noastre 
în zona Tisei Superioare reiese cel mai complet din materialul recoltat în procesul studierii monu
mentelor. Predomină vasele de lut.Ele sînt cele mai pe larg și deplin reprezentate în cetățuia Malaja 
Kopanja, fapt ce ne permite să le considerăm drept un etalon în clasificarea ceramicii dacice din zona 
Tisei Superioare.

Zecile de mii de fragmente și sutele de vase întregi indică originea lor locală. Această concluzie 
este confirmată și de descoperirea uneltelor de olar și a resturilor de cuptoare de olar. Pentru ar
derea ceramicii se utilizau cuptoare cu un nivel (Blazice-Bogdanovcy, Podvinogradovo, Malaja 
Kopanja) și cu două nivele (Zemplin, Preăov). Primele se săpau în sol. Diametrul era, la deschizătură, 
de aproximativ 1 m, la fund de 1,4—1,8 m, iar înălțimea era de 0,2—0,7 m. Deasupra se construia 
o boltă de lut cu înălțimea de 0,2—0,3 m. Cuptoarele cu două nivele aveau o construcție mai perfec
ționată. Ca și cele cu un singur nivel, ele erau săpate în pămînt. Diametrul bazei era de pînă la 1,8 m. 
Sub camera de ardere, înzestrată cu orificii de aeraj, exista și un perete de susținere, situat în camera 
de foc. Gura ieșea spre groapa din fața cuptorului. Partea de sus a cuptorului era de lut. Apariția 
cuptoarelor de acest tip este legată de pătrunderea și stabilirea în zonă a tribunilor celtice.

După tehnologia producerii, vasele se împart în grupe și subgrupe precis delimitate. întreaga 
ceramică constă din două grupe : lucrată cu mîna și la roată.

Ceramica lucrată cu mîna este reprezentată prin subgrupele A și B care se deosebesc între ele 
prin tehnologie, prin forme și destinații funcționale. în  umplutura locuințelor și construcțiilor, ea 
constituie 60 — 90% din cantitatea totală de ceramică.

Vasele din subgrupa A (de bucătărie) se modelau din pastă bine frămîntată de lut, cu adaos de 
cioburi pisate, nisip, mai rar materii vegetale. Adesea, iese în evidență prezența în pasta de lut a 
două componente : nisipul și cioburile pisate. Suprafața vaselor este netedă sau prezintă ușoare nere- 
gularități datorită cioburilor pisate care ies în afară. Culoarea este cafenie, brun-cenușie sau galbenă, 
datorită colorării neregulate a pereților.

«• B. Benadik, Germania, 43, 1965, p. 72 — 73. 61 V. I. Bidzilja, op. cit., p. 44.
50 V. Budinsky—Kricka, SlovArch, VIII—I, 1960, p. 62 D. Antonescu, op. cit., p. 146.

217-230.
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în categoria subgrupei A se includ vase-borcan și de provizii, cești cu toartă, cupe, căni, tigăi 
și capace (fig. 3). Predomină vasele borcan și de provizii, precum și ceștile. Vasele borcan sînt de 
7 tipuri principale. înălțimea lor variază între 16—30 cm (fig. 3/1—28). Vasele de provizii (fig. 3/48) 
și cupele (fig. 3/33—45) se deosebesc de vasele-borcan doar prin dimensiuni. Ceștile sînt de cele mai 
variate mărimi, de la cele miniaturale pînă la cele mari cu 2 torți (fig. 4/1—12).

O mare parte a vaselor este ornamentată cu diferite decoruri. Cel mai adesea se folosea orna
mentul plastic : brîuri mici verticale și orinzontale, ghirlande, mici potcoave, lipituri de lut în formă 
de con și de apofiză, proeminențe. De asemenea, se foloseau linii incizate în val și zig-zag, unele 
făcute cu pieptenele, decorul în formă de brăduț, impresiuni cu degetul. Din aceste motive ornamen
tale se creau diferite combinații.

Cănile, tigăile și capacele care fac parte din subgrupa A sînt reprezentate, în comparație cu alte 
vase, printr-un număr mai limitat (fig. 3/29 — 47).

Ceramica subgrupei B cuprinde ceramica de masă. Ea se confecționa dintr-un lut foarte bine 
frămîntat, avînd în compoziție cioburi pisate foarte mărunt și mai rar nisip foarete fin de rîu. Cele 
două componente se adăugau în pastă și împreună. Suprafețele interioară și exterioară se acopereau 
cu un slip negru, uneori cafeniu, ceea ce conferea vasului un aspect estetic și-i întărea structura. 
Principalele forme erau „fructierele”, străchinile, ulcioarele, cănile cu toartă și capacele (fig. 4).

Vasele lucrate la roată se împart, după tehnica confecționării, în 4 subgrupe (A, B, C, D). Pentru 
toată această categorie, cu exeeepția subgrupei D, este caracteristică prelucrarea minuțioasă a masei 
de lut, amestecată cu puțin nisip fin ori cu cioburi pisate foarte mărunt sau adăugarea ambelor com
ponente. în unele cazuri, amestecul nu se observă.

Subrgupa A este constituită din vase de lut de culoare cenușie acoperite cu un slip cenușiu sau 
negru. în ea se includ străchinile, „fructierele”, vasele cu două torți, ulcioarele, paharele și strecură- 
torile (fig. 5/1—25).

Subgrupa B include ceramica pictată, mai bine reprezentată la Malaja Kopanja și Zemplin. 
Suprafața vaselor e acoperită cu vopsea albă sau roșiatică, mai rar cu vopsea neagră, pe care se 
aplicau dungi cafenii late și înguste. Se folosea un decor în formă de zig-zag sau rețea care se obținea 
prin aplicarea vopselei cafenii pe fond alb. Principalele forme ceramice sînt reprezentate prin ulcioare, 
vaze, străchini și vase sferoidale (fig. 5/26—34). Trebuie să remarcăm că, din punct de vedere cali
tativ, ceramica pictată de la Zemplin este considerabil superioară celei de la Malaja Kopanja.

Subgrupa C este cea mai puțin numeroasă din categoria ceramicii lucrate la roată. Din ea fac 
parte cănile cu toartă de culoare cafenie lustruite, străchinele și vasele mari în formă de borcan (fig. 
5/35—37). Acestea din urmă sînt în cea mai mare parte fragmentare. Suprafața vaselor era ornamen
tată cu o rețea lustruită și linii orizontale în val.

Subgrupa D este formată din vase cu aspect de pithos care se întîlnesc foarte des în cetățui. 
Erau modelate din pastă densă de lut cu un amestec considerabil de nisip cuarțos. Culoarea este 
galbenă, uneori roz. Arderea este uniformă, fără a fi întotdeauna completă în profunzime. Buza este 
lată (5—9 cm) și masivă. Corpul, de formă ovoidală, are cea mai mare lărgime în treimea superioară. 
Fundul este îngust. Unele vase sînt ornamentate cu linii incizate; liniile drepte alternînd cu cele 
ondulate. Diametrul gurii este de 40 — 54 cm, al fundului de 25—33 cm. înălțimea aproximativă este 
de pînă la un metru și peste. Se întîlnesc exemplare a căror suprafață e acoperită cu angobă cafenie 
sau neagră. în aceste cazuri, pasta vaselor are în compoziție cioburi pisate (fig. 5/38 — 43).

într-un singur exemplar este cunoscut un pocal de tip „delian”. Este modelat din pastă de 
lut minuțios frămîntată, cu amestec de nisip fin. Arederea e uniformă, culoarea fiind roșu-închis. 
Suprafața e acoperită cu un decor în relief. Diametrul gurii e de 9,2 cm, al fundului de 3,2 cm, iar 
înălțimea este de 6,0 cm (fig. 5/44). Vasele de acest tip sînt răspîndite în teritoriul getic, la daci 
întîlnindu-se arareori. Producerea lor se întrerupe spre mijlocul secolului I î.e.n.53.

Ceramica din cetățui se include, după clasificarea lui I. H. Crișan 54, în categoria vaselor geto- 
dacice clasice și corespunde fazei a Ill-a de dezvoltare, datate în anii 100 î.e.n. — 106 e.n. în reali
zarea vaselor lucrate cu mîna se remarcă puterea tradițiilor hallstattului tracic. Ulcioarele lustruite, 
cu una sau două torți, sînt executate după prototipurile celtice. Influența unor culturi alogene se 
observă și în producția de ceramică lucrată la roată. Astfel, imitații ale tipurilor celtice sînt străchi
nele și vasele cu două torți, iar capacele sînt imitații romane. Sub influența olăritului elenistic și

68 D. Berciu, Buridava dacică, București, 1981, p. 54. 64 I. H. Crișan, Ceramica daco-getică, București, 1969,
p. 152-153.
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Fig. 3. Forme principale ale ceramicii lucrate cu mina din subgrupa A.
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Fig. 4. Forme principale ale ceramicii lucrate cu mina din subgrupele A, B.
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Fig. 5. Forme principale ale ceramicii lucrate la roată.
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celtic, apare în mediul dacic producția de ceramică pictată S5 *. Originea vaselor în formă de pitlios a 
fost legată de către V. Pârvan 58 de vasele de tip doliu sau pithoi. De imitație grecească est'e pocalul 
de tip „delian” și strecurătoarea57. Influența romană se manifestă, în opinia cercetătorilor români, 
mai ales în secolul 1 e .n .58. Exact aceasta este perioada în care se întăresc contactele cu Imperiul, 
diferitele forme ale ceramicii romane fiind împrumutate de către olarii daci.

55 Jbidem, p. 140 — 141, 178 — 179, 183, 196, 201.
5li V. Pârvan, op. cit., p. 587 — 588.
57 I. H. Crișan, op. cil., p. 137 — 138.
5ä I). Berciu, op. cit., p. 153; I. II. Crișan, op. cit., p.214.
5'J .11ifț/ narodoi) mira, I, Moskva, 1980, p. 380.
60 S. Sanie, Studii dacice, Cllij-Napoca, 1981, p. 174-195«

Alături de ceramică, o importantă serie o constituie obiectele de metal, sticlă, piatră și lut. 
în  majoritate, ele au fost descoperite în cetățuile de la Zemplin și Malaja Kopanja, adică în locurile 
unde ele se produceau sau ajungeau ca rezultat al schimburilor comerciale.

în tre  vestigiile culturii materiale, un interes deosebit îl prezintă uneltele de muncă, ce indică 
diferitele sfere de activitate vitală a populației din zona Tisei Superioare. Este vorba de unelte 
agricole : seceri, coase, fiare de plug, cosoare de vie (tig. 6/17, 18, 24, 25, 29), de instrumentarul de 
fierărie : clești, perforatoare, dălți (fig. 6/4 — 7, 14), de unelte de prelucrare a lemnului : topoare, 
dălți de tîmplărie, dălți, dălți pentru modelat linguri, răzuitoare (fig. 6/1—3,8—12), de unelte ale 
olarului: lustruitoare și instrument pentru realizarea decorului (fig. 6/33—37). De tors și de țesut 
este legată o trusă de fusaiole și greutăți conice de lut (fig. 6/38—39). Unelte universale, care se 
foloseau în producție, în viața de toate zilele și în luptă sînt cuțitele (fig. 6/26—28, 30, 31). Numai la 
Malaja Kopanja au fost găsite peste o sută de asemenea exemplare. Nu mai puțin numeroase sînt aici 
și pietrele provenite de la rîșnițele manuale rotative. Prin exemplare unice sînt reprezentate o mistrie 
și un ciocan de prelucrat piatră (fig. 6/13, 10 a), cîrlige de pescuit (fig. 6/15,16).

Un grup mare îl constituie obiectele de uz casnic și dispozitivele de fixare a construcțiilor de 
lemn. Este vorba de chei, zăvoare, arcuri mici de sîrmă și torți de căldare, cîrlige pentru ceaun, cuie, 
crampoane, scoabe și alt inventar de acest fel. Nu rare sînt fragmentele de frîu pentru cal (fig. 6/55) 
și de pinteni (fig. 6/56—61).

Limitată este seria pieselor de armament reprezentate prin vîrfuri de lance, săgeți cu toc și 
printr-un mic pumnal (fig. 6/40—54).

Destul de variată este seria podoabelor și accesoriilor vestimentare, confecționate din bronz, 
argint, fier și sticlă. Este vorba de mărgele, brățări, pandantive, cercei, catarame, inele și fibule 
(fig. 7). Cele mai timpurii sînt fibulele aparținînd schemei La Tene-ului mijlociu (fig. 7/26, 27) și o 
fibulă cu arcul inegal curbat, plat în secțiune (fig. 7/28). Cea mai mare parte a obiectelor descoperite 
se referă la faza veche a perioadei romane timpurii, cu preponderenta fibulelor puternic profilate 
(fig. 7/29-35).

Dintr-o grupă aparte fac parte obiectele legate de credință și de practicarea cultului. Acestea 
sînt ilustrare de două amulete de piatră (fig. 7/47, 51), o mărgea de lut de forma unui falus și o sta
tuetă de lut antropomorfă de la Malaja Kopanja (fig. 7/46 a). Nu este exclus ca mărgeaua și statueta 
să fie legată de cultul lui Dionvsos, admirat la traci. Simbolul lui, ca zeu al forțelor fertilității pămîn- 
tului, era phallus-ul59 60.

Statuetele antropomorfe și zoomorfe au căpătat o largă răspîndire în cadrul monumentelor Daciei 
preromane, ceea ce i-a permis lui Silviu Sanie să realizeze clasificarea lor. Cercetătorul ieșean con
sideră că asemenea figurine erau întrebuințate în practica magiei80. Tot de cult este legată și o statuetă 
de lut reprezentînd un urs, provenind din așezarea de lîngă satul Vovcanskoe, regiunea Transcarpa
tică a ESS Ucrainene (fig. 7/46). Cultul ursului este unul dintre cele mai răspîndite în mediul vechii 
Europe a indoeuropenilor, între care și tracii81. Principalul zeu al daco-geților, Zalmoxis, era adesea 
redat sub înfățișarea unui urs 82. Acest zeu stă la originea unor mistere antice și presupune nemu
rirea sufletului, coborîrea în împărăția subterană, ritualul morții, ocultarea, după care urmează în- 
vierea-epifania 83. Este posibil cade împlinirea sacrificiului să fie legat și cuțitul cu două chipuri umane 
pe mîner găsit la  Zemplin81.

Obiectele de import sînt reprezentate printr-o serie restrînsă de obiecte de sticlă și bronz. în  
tumulii de la Zemplin au fost descoperite vase-căldări de bronz (Eggers 40) și piese de centură de 
tip norico-panonic (Eggers 3 a)85. Descoperiri mai importante s-au făcut la Malaja Kopanja. E vorba

01 B. A. Rybakov, Jazi/ccslno drei’nicli slat’jan, Moskva, 
1981, p. 108-109, 288.

62 G. B. Fedorov, Xaseletiic I‘riil.tko-1 >neslropsl;oiio met- 
durec’ja , Moskva, 1960, p. 84.

63 I. II. Crisan, 1/urcbista fi epoca sa, p. 119- 150.
“4 B. BcnacUk, Germania, 43, 1965, Abb. 17.

F. Krekovic, PaniArcb, I.XXVI1I I, 1987. p. 211, 258.



Fig. 6. Unelte de muncă, arme, pinteni.
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Fig. 7. Obiecte de sticlă (1 — 25), fier (26, 40), bronz (27 — 39, 41 — 45, 52 —56), argint (48, 49, 50), lut (46, 46a, 57) 
și piatră (51, 57).
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<le un miner de la o caserolă de tip Eggers 139/141, de o cataramă de tip norico-panonic (Garbscli 
Ia) 0(i, o f'ială cu nervuri la suprafață, turnată în atelierele din Campania în tehnica miUejiori m  și 
de o plachetă-mozaic cu reprezentarea unei femei din două părți, confecționată în atelierele alexan
drine în secolele I î.e.n. — I e.n. 08 (fig. 7/22).

In stabilirea perioadei de pătrundere și așezare a dacilor în zona Tisei Superioare, materialele 
de la Malaja Kopanja și Zemplin constituie argumente de bază. Complexele cetățuilor și necropolei 
de la Zemplin permit să limităm perioada de timp a existenței lor la intervalul cuprins între mijlocul 
secolului I î.e.n. — începutul secolului al II-lea e.n. 66 * * 69. Materialele din așezările obișnuite, reprezen
tate în general prin ceramică, sînt identice cu cele recoltate din cetățui. Tocmai în această perioadă 
apar în regiune formele clasice ale vaselor dacice (cești tronconice cu torți, fructiere, diferite forme 
de ulcioare etc.), necunoscute înainte vreme aici, dar care sînt atestate la monumentele Transilvaniei 
din secolele IV —III î.e.n.

66 J. Garbsch, Die norisch-pannonische Fraeuntracht im 
J un 2 Jahrhundert, München, 1965, p. 80, Abb. 42, la.

87 F. Fremersdorf, Römische Buntglas in Köln, Köln, 
1958, p. 3, Taf. 3.

88 E. M. Aleksceva, SlovArch, 4, 1971, p. 183.
89 V. G. Kotigorofiko, Gorodisüa . . ., p. 48 — 51.
70 M. B. Sukin, K chronologii'Jatenskich dreonostej so-

vetskogo Zakarpat'ja, Elnokul’lurnye i etnosoclalnye pro-
eessy v koncc I tys. do n.c. — pervoj polovine I tys. n.e. na
Jugo-Zapade USSB, I.’vov, 1988, p. 56.

Etapa inițială de pătrundere a dacilor se confirmă și prin materialele provenite de la unul din 
cele mai mari oppida din spațiul carpatic, Galliă—Lovacka. Imensa aglomerare de obiecte proprii unui 
centru meșteșugăresc atestă întreruperea bruscă a activității vitale de aici ca rezultat al unei distru
geri, produse, judecind după cele mai timpurii obiecte, în faza La Tene D 70 *. Singura forță care ar fi 
putut distruge Galliă — Lovacka în această perioadă era constituită din dacii lui Burebista.

Stabilirea datei campaniei dacilor în zona Tisei Superioare este în relație de interconexiune cu 
determinarea perioadei de domnie a lui Burebista și cu datele despre nimicirea celților. Dacă anul 
morții lui Burebista (44 î.e.n.) nu ridică în prezent dubii în fața cercetătorilor, despre începutul ,,dom
niei celui clintii și celui mai mare rege al Traeiei ” (după inscripția decretului orașului Dionvsopolis, 
datat în jurul anului 48 î.e.n.) ' 4 nu există în istoriografie o părere unică.

M. Macrea consideră că stăpînirea lui Burebista a fost glorioasă, dar scurtă, nu mai mult de 
două decenii (65—44 î.e.n.) 72. Potrivit celui de-al doilea punct de vedere, ilustrat cel mai mult în 
istoriografia maghiară, epoca lui Burebista ar fi durat între anii 50—40î.e.n. 73. Reprezentanții celei 
de-a treia direcții în această chestiune (I. H. Crișan 74 , I. T. Niculiță 75) iau ca bază știrea istoricului 
bizantin Iordanes (sec. VI e.n.) 7(i despre începutul domniei lui Burebista în vremea lui Sulla (anul 
82 î.e.n.). I. H. Crișan își fundamentează concluzia pe o solidă argumentație arheologică și numis
matică.

După opinia noastră, cel mai întemeiat este ultimul punct de vedere. Noi pornim nu numai 
de la datele izvoarelor antice și arheologice, dar și de la timpul necesar pentru unirea a tît de nume
roaselor triburi de pe un teritoriu atît de vast, cum este spațiul carpatic. în  legătură cu numărul 
geto-dacilor care trăiau aici, există diferite date care variază de la 100 000 pînă la 2,5 milioane ?L 
în  afară de aceasta, trebuie luate în considerare și tendințele separatiste ale nobilimii tribale, care 
a exercitat o îndelungată și înverșunată rezistență față de politica internă a lui Burebista.

Abia numai după unirea daco-geților, Burebista a putut să ia o asemenea decizie gravă, res
pectiv să intre în conflict deschis cu celții, încă puternici în acea vreme. Lupta decisivă a dacilor cu 
armata unită a boilor și teuriscilor, sub conducerea lui Critasiros, descrisă de Strabon 78, a avut loc 
în zona cursului mijlociu al Dunării în anul 60 î.e.n. Se poate presupune că în jurul acestui an a fost 
întreprinsă și campania în zona Tisei Superioare, rezolvîndu-se astfel, concomitent, două probleme : 
unificarea și zdrobirea celților în nordul spațiului carpatic.

Stabilindu-se pe pămînturile din zona Tisei Superioare, dacii au ridicat o serie de cetățui, 
dintre care Zemplin și Malaja Kopanja devin nu numai cele mai puternice puncte de sprijin, ci și 
cele mai mari centre meșteșugărești din regiune. Odată cu ele, își reînoiește activitatea sectorul 
metalurgic de dincolo de Tisa, din bazinul rîului Botar (Djakovo), organizat încă de celți. Nu este 
exclus ca de aici lupele de fier să fi ajuns și la Malaja Kopanja. Materialele de acolo indică mai complet 
caracterul prelucrării metalelor de către daci în zonă. Fierarii locali confecționau unelte de muncă

71 I. H. Crișan, Burebista . . . .  p. 171 —172, 233 — 240.
72 M. Macrea, De la Brurebista la Dacia postromanä, Cluj 

Napoca, 1978, p. 43.
73 A. Möcsy, Magyarorszüg tortenete, T. 1, Budapest, 

1984, p. 189-191.
78 I. H. Crișan, Burebista . . . .  p. 171-172, 233-240.
73 I. T. Niculiță, Severnue frakijcy u Vl — lvu . do n.e., 

Chișinflu, 1987, p. 237-238.
78 Iordanes, Getica, XI, 07.
77 I. I I .Crișan, Burebista . .  ,,p . 181 —182.
78 Strabon, Geografia, VII, 3, II.
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arme, piese de harnașament, pinteni, o mare cantitate de obiecte de uz casnic. în funcție de destinația 
obiectelor, se întrebuințau lupe de fier sau oțel brut.

Analiza structurii obiectelor forjate a indicat o înaltă calitate a forjării și un conținut nesemni
ficativ de zgură 79. Ultima constatare demonstrează nu numai înalta măiestrie a fierarilor în do
meniul forjei fierbinți, ci caracterizează și procesul însuși de prelucrare a materiei brute în furnale. 
Obiectele care necesitau, după destinația lor funcțională, o calitate și rezistență deosebite erau supuse 
călirii, sudurii benzilor de oțel și prelucrării termice. La analiza metalurgiei și prelucrării metalurgice, 
sînt frapante importante tradiții celtice. Acestea se manifestă atît în tehnologia de producție, cît și 
în producția însăși.

De producția de fierărie era legată și giuvaergeria. Prin analiza spectrală a creuzetelor găsite în 
ateliere (41 de exemplare) s-a atestat topirea bronzului, a argintului și a aurului. Dacă în cetățui 
nu s-au descoperit obiecte confecționate din aur, în schimb obiectele de bronz și argint constituie, 
comparativ, o importantă colecție. Producția locală a accesoriilor de îmbrăcăminte este atestată de 
fibula semiprelucrată de tip A 67 (fig. 7/35). Obiecte analoage celor descoperite în bazinul carpatic 
se află numai în nordul Jugoslaviei80.

E dificil să subestimăm importanța, pentru populația din zona Tisei Superioare, a prezenței 
zăcămîntului de sare — cel mai important produs pentru alimentație în lumea antică. Sarea consti- 
tuia un izvor de bogăție și unul din principalele articole de export. Apropierea nemijlocită a Cetății de 
aflorimentele de sare indică cetățuia drept centru care asigura obținerea, controlul și transportul sării.

Producția dezvoltată de mărfuri, calculată pentru o piață de desfacere largă, presupune pre
zența, în mediul locuitorilor din cetățui, a unei pături de negustori. Indicii în acest sens sînt monedele 
descoperite la Zemplin, la Malaja Kopanja, la ocnele de sare de la Solotvina și în alte puncte din 
regiune. După cum s-a arătat mai sus, zona Tisei Superioare este o regiune cu străvechi tradiții în 
sfera relațiilor marfă-bani. Monede ale monetăriilor celtice și dacice apar aici începînd cu a doua ju
mătate a secolului al III-lea î.e.n. Ele proveneau nu numai din exterior, dar se băteau și pe loc în 
așezarea meșteșugărească Galliă — LovaCka 81, dar probabil și în nord-estul Slovaciei82. în secolul 
I î.e.n., îndeosebi în a doua jumătate, monedele celto-dacice, care serveau necesităților comerțului 
intern și internațional, se schimbă cu cele romane republicane, iar mai tîrziu cu cele imperiale, dobîn- 
dind statutul de bani „universali”. Trecerea la sistemul monetar roman a fost legat de contactele 
comerciale cu Roma, la care nu puteau participa monedele emise de propriile monetării, precum și de 
necesitatea creării unui sistem monetar unic. Introducerea lui se baza pe premise interne (polarizarea 
societății, nivelul ridicat al dezvoltării economice) și era dictată de necesitățile tînărului stat dac 
chemat la viață prin activitatea lui Burebista.

Creșterea comerțului intern și extern pretindea un număr tot mai mare de bani în numerar care 
nu se puteau asigura prin intrările din Imperiu. Aceasta duce la apariția deficitului bănesc, stopat de 
către Burebista pe calea baterii de monede imitînd monedele romane. în prezent sînt cunoscute 
20.000 de asemenea monede pe teritoriul Daciei preromane 83. Originea lor locală este atestată de 
ștanțele pentru baterea monedelor descoperite la Ludești, Tilișca (Transilvania) și Poiana (Moldova). 
Cercetătorii remarcă o batere măiestrită a denarilor, adesea greu de deosebit de moneda romană 
autentică. 84.

Relațiile comerciale se stabilesc cu cele mai îndepărtate zone ale bazinului carpatic. Aceste 
legături sînt atestate prin importuri și monede. Majoritatea covîrșitoare a importurilor este repre
zentată prin orbiecte de tip norico-panonic (fibule, catarame, centuri), de origine italică (vase de 
bronz și de sticlă). Contactele cu zona baltică sînt atestate de descoperirile de mărgele de chihlimbar.

Un tablou mai larg al relațiilor interregionale îl oferă o serie de monede (21 de exemplare) de 
la Malaja Kopanja 8S. Din ea fac parte monedele de tip Vel’ko Bistrec (nordul Slovaciei), de tip 
Medieșul Aurit (Transilvania), de tip Sirmium (nordul Jugoslaviei), un grup de monede romane 
republicane, printre care denari din colonia Nemausus (sudul Galiei), o drahmă din Dyrrhachium și 
cea mai tîrzie monedă — o imitație a unei monede emise de împăratul Nero.

Producția meșteșugărească sepecializată, relațiile marfă-bani și legăturile comerciale vaste, 
care au apărut în epoca La Tene, nu se întrerup odată cu venirea dacilor. Fătrundeiea lor aduce 

’’ V. I. Bidzilja, G. A. Voznesenskaja, 1>. P. Nedopako, 83 I. II. Crișan, Burebista . . p. 176, 427.
op. cit., p. 100. 84 G. B. Fedorov, L. L. Polevoj, op. cit.,\>. 150.

80 R. Koăcevic, Anticke fibule s podrucja Siska, Zagreb, 85 îmi exprim profunda recunoștință, pentru determinarea
1990, tab. XLVI —XLVII. monedelor, președintelui Comisiei de numismatică a Institu-

81 V. I. Bidzilja, op. cit., p. 140. tuliii de arheologic a Academiei de Știință a Slovaciei, dr.
82 E. Kolnikovâ, SlovNum, VIII, 1984, p. 68. E. Kolnikovă.
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un nou impuls pentru dezvoltarea progresivă a economiei și relațiilor sociale, în care un rol deter
minant l-au jucat o serie de factori: caracterul monoetnic al triburilor venite și al celor locale (costo- 
bocif), politica unificatoare a lui Burebista, care s-a desfășurat, potrivit lui Strabon 8ti, sub semnul 
revanșei, răzbunarea împotriva celților care ocupaseră pămînturile dacice, un nivel mai înalt al eco
nomiei și al organizării sociale care, la daci, a stat pe prima treaptă a statului.

Odată cu răspîndirea culturii dacice, în zonă se ridică cetățui, apar noi elemente în construcția 
de locuințe, peste tot se întrebuințează ceramica de aspect dacic.Omogenizarea culturală care s-a 
desfășurat în decurs de 150 de ani nu a afectat ritualul de înmormîntare, a cărui origine se afla în 
cultura Kustanovica, fapt ce indică forța tradițiilor locale.

Difuziunea destul de rapidă a culturii dacice a fost favorizată nu numai de înrudirea triburilor, 
ci și de stabilirea unui contingent considerabil de daci, stabilire ce s-a produs în câteva etape. Etapa 
inițială a avut loc, după cum s-a arătat mai sus, în epoca lui Burebista, a doua etapă e legată de năvă
lirea, la mijlocul secolului I e.n., a triburilor sarmatice în spațiul dintre Tisa și Dunăre. După mărtu • 
riile istoricului roman Pliniu cel Bătrîn 86 87, iazygii i-au împins spre nord pe daci, în munți, adică în 
zona Tisei Superioare. Această strămutare a fost atât de masivă. încît a ajuns pînă în regiunile înde
părtate din nordul Slovaciei, unde venirea unui nou val de daci se fixează în timpul culturii Puliov 88 
E tapa finală are loc la sfîrșitul secolului I  — începutul secolului al II-lea e.n. și este determinată de 
războaiele daco-romane din epoca lui Domitian și Traian (anii 101—106). După toate probabili
tățile, valul de apogeu al strămutării atinge ultima sa fază la sfîrșitul războaielor (105—106), fapt 
ce își găsește confirmarea la Dio Cassius în pasajul despre deplasarea spre nord a așa-numiților „daci 
liberi” care nu au vrut să rămînă sub stăpînire străină 89.

86 Strabon, V II, 5, 2.
87 P linius, .Va/. hist., IV, 25.
88 K. P ieta, Die. Pilchol-Kullur, N itra, 1982, p. 307.
89 Ilio Cass, L X II, .3, 3 ; L X X V III, 27, i .
90 Dio Cass, LI, 24, 7.
91 T acitus, Annates, 1, X II, 29, 30.

Strămutarea dacilor în nordul spațiului carpatic era însoțită de treptata micșorare a terito
riului ce se afla sub controlul lor. După moartea lui Burebista, se desprind regiunile pontice, apoi 
cele din zona cursului inferior al Nistrului și Dunării, unde, la sfîrșitul secolului I î.e.n., năvălesc 
sarm ații90. Către mijlocul secolului I e.n., ei sînt deja cunoscuți de T ac it91 și Pliniu 92 în Cimpia 
Panonică, ceea ce se confirmă și prin izvoarele arheologice 93. în  același timp, triburile germane ale 
cvazilor ocupau teritoriile din zona mijlocie a Dunării (sud-vestul Slovaciei)94.

Odată cu înfrângerea regatului lui Decebal (106), rămîn libere doar pămînturile Maramureșului 
și Crișanei. în  zona Tisei Superioare, se întrerupe activitatea vitală în cetățuile Zeinplin, Solotvina- 
Cetatea și Oncești—Cetățuia, părăsite de către locuitori datorită iminentei agresiuni romane.

O soartă oarecum diferită a avut Malaja Kopanja. Fiind un avanpost mai puternic al dacilor 
la nord, ea putea deveni în viitor un centru de rezistență. Se poate presupune că tocmai acest consi
derent i-a obligat pe romani să organizeze o expediție în zona Tisei Superioare. Cu prilejul cercetărilor, 
aici au fost descoperite masive straturi arse, sectoare întregi de pămînt arse pînă la roșu, acoperite 
de cărbuni și cenușă, locuințe arse, cu inventarul respectiv surprins în momentul incendiului, un 
mare număr de obiecte care nu putuseră pur și simplu să fie salvate. Mai mult decît probabil, 
Malaja Kopanja a avut soartea cetățuilor și cetăților din Transilvania care au căzut sub săbiile legio
narilor lui Marcus Ulpius Traianus.

Odată cu încheierea războaielor, pe teritoriul principal al Daciei se formează noua provincie 
romană, iar zona Tisei Superioare intră în zona de contact nemijlocit cu Imperiul.

Agresiunea romană duce la decăderea stăpînirii dacilor în zona Tisei Superioare, la ruperea ra
porturilor și legăturilor interregionale ce se stabiliseră cu teritoriul principal al Daciei, tăiat de limesul 
nordic al provinciei. în  primele perioade, populația din zona Tisei Superioare nu a menținut contac
tele cu romanii care ocupaseră și devastaseră Dacia. Această concluzie este confirmată de statistica 
importurilor romane, care cunosc un nou impuls către mijlocul secolului al II-lea e.n., crescînd în 
intensitate după terminarea războaielor marcomanice.

Istoria ulterioară a zonei Tisei Superioare este determinată în multe privințe de apropierea 
teritorială față de Imperiul roman care a influențat, într-o măsură considerabilă, nivelul social-eco- 
nomic al populației locale. în  secolul al II-lea e.n., triburile din zona Tisei Superioare dau naștere 
culturii tumulilor carpatici — ultima etapă de dezvoltare a culturii din regiunea nord-tracică. în-

91 P linius, X at. H is t . , IV ,  80.
93 Parducz AL, A claA rchH ung, 1 — 1, 1 9 5 6 ;! . Bona, 

op. c it ., p. 5 8 -  00.
91 O. Pelikan, Slooensko a rimske im pirium , B ratislava, 

1960, p. 246 -2 4 7 .
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florirea ei are loc la sfîrșitul secolului al II-lea — secolul IV e.n., iar la începutul secolului al V-lea, 
în epoca marilor migrații ale popoarelor, ea își încetează existența.

Traducere de B. Alexianu și M. Alexianu

Les antiquités daces de la zone de Tisa supérieure

RÉSUMÉ

L ’histoire de la population du bassin carpatique dans le premier millénaire av.n.è. est liée, 
dans une mesure considérable, de la formation et du développement de la communauté thrace. Dans 
la partie orientale de l’aire carpatique, le groupe local le plus nordique, appartenant à cette com
munauté, est représenté par la culture de Kustanovica. L ’auteur considère que des impulsions cul
turelles diverses ont favorisé la création (sur une base commune Gáva) de deux aspects apparentés : 
la culture de Kuâtanovica, qui occupait la partie principale de la zone de Tisa Supérieure, et le 
groupe Sanisláu-Nir, situé à la périphérie sud-est. La zone de Tisa Supérieure des VIe —IVe s.av.n.è. 
représente une région culturelle-éconcmique unique, en relations d’interconnexion avec les régions 
voisines de l’espace carpatique.

Le développement stable de la population de substrat a été interrompu à la suite de l ’arrivée 
et de la fixation des Celtes (LTB2b—LT Cl) qui ont provoqué des modifications irréversibles dans 
l’économie et la structure sociale des tribus locaux. Mais le développement brusque de l’économie 
n ’a pas affecté la structure ethnique. La population principale a continué d’être constituée par les 
tribus locaux nord-thraces.

Vers la moitié du I er s.av.n.è., sur la scène historique de cette zone s’impose une nouvelle force 
politique plus puissante : les Daces. .4 partir des sources écrites et des témoignages archéologiques, on 
discute les problèmes de la période de pénétration des Daces, leurs zones de concentration, les carac
téristiques des établissements et des nécropoles, l’aspect économique et productif de l’activité (fours 
de potier, technologie et typologie des récipients céramiques, outils etc.), les croyances religieuses.

On relève que les plus importants établissements des Daces sont en même temps les plus grands 
centres artisanaux de la zone (métallurgie du fer etc.), ce qui explique le développement du commerce 
et la généralisation de la monnaie.

Selon l’auteur, la diffusion assez rapide de la culture dace a été favorisée non seulement par la 
parenté des tribus (locaux et arrivés), mai aussi par l ’afflux continu des Daces dans cette zone, en 
trois étapes. L’apogée de ce dernier phénomène historique est atteint après les guerres daco-romaines.

L’histoire ultérieure de la zone de Tisa Supérieure est déterminée par le voisinage de l’Empire 
romain (la province de la Dacie), qui a influencé, d ’une manière considérable, le niveau socio-économi
que de la population locale. La culture des tumulus carpatiques (IIe —IV e s.de n.è.) constitue la der
nière étape de développement de la culture nord-thrace.

EXPLICATION DES FIGURES

Fig. 1. Carte des monuments de la culture La Tène dans la zone de Tisa Supérieure. Monuments 
principaux : 1 — Berja ; 2 — Buj ; 3 — Valaliki-KoMjany ; 4 — Vclikaja-Gorazdovka ; 5-Gàva ; 
6 — Gallis-I.ovacka ; 7 — Dcdovo ; 8 — likovey ; 9 — Kljacanovo ; 10 — Kralovskij Chlmec; 
11 — KuStanovica; 12 — Malaja Bcgan’; 13 — Sighctul Marmapci ; 14 — Mcdieçul Aurit ; 
15 — Muiievo ; 16 — Pctncchaza; 17 — Piçcolt ; 18 — Preiov ; 19 — Ptic’c ; 20 — Rozvad’ ; 
21 — Sabolc ; 22 — Sanislàu ; 23 — Turulung ; 24 — Fclçu Mare ; 25 — Ccjkov ; 26 — Ciumcsti.

Fig. 2. Carte des monuments daces dans la zone de Tisa Supérieure. Monuments principaux : 1 — Bla- 
iicc-Bogdanovcy ; 2 — Bobovoe ; 3 — Djakovo ; 4 — Zcmplin ; 5 — Izvoarc — Bahna ; 6 — Ma
laja Kopanja ; 7 — Onccsti ; 8 — Podvinogradovo ; 9 — Solotvina ; 10 — Strcda nad Bodrogom.

Fig. 3. Formes principales de la' céramique modelée à la main du sous-groupe A.
Fig. 4. Formes principales de la céramique modelée à la main des sous-groupes A, B.
Fig. 5. Formes principales de la céramique faite au tour.
Fig. 6. Outils, armes, éperons.
Fig. 7. Objets en verre (1 — 25), en fer (26, 40), en bronze (27 — 39, 41—45, 52 — 56), en argent (48, 49,

50), en argile (46. 46a, 57) et en pierre (51, 57).
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